

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№41 (журналы).-..2015г.

Государственная служба.- №2.- 2015г.

Егоров В.- Уроки правды и совести.

В статье подробно описывается подвиг, совершенный русским народом в период Великой Отечественной войны. Проведен анализ истоков войны. Ведь все чаще звучат обвинения в адрес Советского Союза в том, что он наравне с Германией виновен в развязывании войны. Автор показывает, какой ценой досталась Победа. Не секрет, что за 1418 дней войны СССР понес самые большие людские потери. Однако даже на грани общенациональной катастрофы русский народ не скатился к национализму, оставаясь всегда на высоте многовековой культуры.

Пихоя Р.- Цели и характер Великой Отечественной войны.

В статье представлен анализ целей и характера Второй мировой и Великой Отечественной войны. Автор описывает то, какой ценой Советскому Союзу досталась Победа, какова роль союзников в этой войне, а также значение пакта Молотова- Риббентропа. Опираясь на обширные архивные материалы, автор опровергает начавшую бытовать за рубежом «теорию» о подготовке СССР в 1930-х годах к нападению на Германию. Особую актуальность статья приобретает на фоне начавшейся в Европе и мире идеологической кампании, целью которой стал пересмотр роли СССР в поражении вооруженных сил фашистской Германии, а также возложение на Советский Союз и Германию равной ответственности за начало войны.

Терновая Л.- Женские имена фронта и тыла.

Начиная с 3600 года до нашей эры и по 2008 год включительно, исследователи насчитали около 15 тыс. войн. Вооруженные действия затрагивали всех людей без возрастных, имущественных или гендерных исключений. Хотя на полях сражений преимущественно бились мужчины, их всегда сопровождали воспоминания, образы и имена любимых женщин, вселяя в бойцов уверенность и придавая силы.

Поспелова Е., Казакова М.- Применение концепции New Public Management в России.

Авторы обсуждают основные результаты административных реформ в развитых странах, проводимых на основе данной концепции; выявляют ее достоинства и недостатки и формулируют выводы относительно целесообразности реализации New Public Management в России, а также предложения по возможной корректировке направлений реформ. Данная работа представляется своевременной и актуальной в свете обсуждения способов повышения эффективности деятельности государственного аппарата в России. Ожидается, что результаты исследования найдут широкое применение в процессе реформирования российской государственной службы.

Понкин и.- Эффективный инструмент администрирования.

Статья посвящена комплексному исследованию понятия, места и значения правового регулирования как инструмента публичного (государственного и муниципального) управления. Правовое регулирование в системе публичного управления рассматривается в двух аспектах – как нормативный правовой фундамент процесса и всей системы публичного управления и как интегральный инструмент (линейка инструментов) публичного управления. Описан инструментарий работы с массивами нормативно-правового материала. Автор предлагает определение понятия «нормативно-правовой механизм публичного управления».

«Мы – надежные люди!». Интервью с Главой Республики Рустэмом Хамитовым.

В интервью Главы Республики Башкортостан Рустэма Хамитова, которое он дал заместителю главного редактора журнала «Государственная служба» Татьяне Иларионовой, анализируются состояние государственной и муниципальной службы и актуальные проблемы совершенствования кадровой работы в аппарате органов власти. Представлены направления развития субъекта Российской Федерации – Республики Башкортостан.

Заборовская С.- Реализация кадровой политики в системе государственных органов и органов местного самоуправления.

Статья посвящена кадровой политике Республики Башкортостан. Автор рассматривает цели и задачи этой политики, анализирует правовые акты, на основании которых эта политика реализуется. Особое внимание уделяется реализации кадровой политики на государственной и муниципальной службе. В статье приводятся актуальные данные о численном составе аппарата государственного и муниципального управления Республики Башкортостан, его особенностях.

Сафонов М.- Энергетическая безопасность страны и развитие нефтегазового сектора.

В статье рассматриваются вопросы усиления роли государства и совершенствования его политики в области привлечения инвестиций в нефтяной комплекс России. Кроме того, анализируется иностранное присутствие в российской топливно-энергетической сфере. Приведены примеры нескольких приемлемых для государства и инвесторов форм возможного участия иностранного капитала в нефтегазовом комплексе России. Подчеркивается необходимость принятия первоочередных мер в области государственного регулирования этого сектора экономики.

Блохина Т., Гирицкий А.- Концептуальные подходы к созданию российской национальной платежной системы.

Статья посвящена методологическому анализу принципов построения национальной платежной системы Российской Федерации в условиях действия экономических санкций и связанных с этим последствий для российской финансовой системы. Актуальность данной проблематики обусловлена тем, что в процессе подготовительных работ по²

созданию независимой платежной системы возник ряд проблем, связанных с выбором базы для ее разработки, а также построения принципов интеграции действующих участников платежных систем. В связи с этим существует необходимость разработки концептуальных подходов по созданию национальной платежной системы России, максимально отражающих сложившуюся ситуацию и перспективы ее развития. Основное внимание в работе сосредоточено на анализе действующей российской платежной системы, ее недостатках и преимуществах, а также возможностях применения эффективных технологий и реальных условий финансового рынка при создании новой платежной системы в национальном масштабе. Методология исследования поставленной в статье проблематики базируется на пошаговом анализе структурных элементов как совокупности отдельных принципов будущей формируемой в стране платежной системы. В статье рассматриваются принципы построения национальной платежной системы, которые в совокупности позволяют представить будущую систему как целостную и мобильную, способную модернизироваться в зависимости от изменения влияния различных факторов. При этом концептуальный подход к построению национальной платежной системы России предлагается строить на совокупности следующих методологических принципов: преемственности накопленного опыта; нормативно-правовой обеспеченности; информационной безопасности; технологического преимущества; централизации управления; социальной направленности и доступности широкому кругу потребителей платежных услуг.

Литвинцева Е., Переверзина О.- Внедрение принципов открытости в государственно-служебную культуру.

Статья посвящена реализации принципов открытости государственной гражданской службы посредством развития государственно-служебной культуры. Авторы описывают характеристики и элементы государственно-служебной культуры, а также основные механизмы ее формирования: правовой, контролирующей, организационный, информационно-коммуникативный, воспитательно-профилактический.. Описываются преимущества и перспективы формирования открытой государственно- служебной культуры в государственных органах.

Южаков В.- Оклад и стимулирующие выплаты

Статья подготовлена на основе итогов научно-исследовательской работы по теме: «Подготовка предложений о различных способах материального стимулирования на государственной гражданской службе», выполненной по государственному заданию РАНХиГС 2014 года сотрудниками и экспертами Центра технологий государственного управления Института прикладных экономических исследований РАНХиГС, в том числе Южаковым В.Н., Добролюбовой Е.И., Александровым О.В., Ключковой Е.Н., Масленниковой Е.Н., Татариновой Л.Н., с участием Липецкого филиала РАНХиГС, в том числе Щукиной Т.В., Брусенцовой В.А. формальный подход к противодействию коррупции, автор статьи настаивает на реформировании административной морали, отходе от рыночных критериев эффективности государственных служащих. Результативность борьбы с коррупцией – в культивировании нетерпимости к торговле моральными принципами.

Левакин И., Трифонова Д.- Этический кодекс в интересах развития службы.

Авторы исследуют возможности этического кодекса поведения государственного и муниципального служащего в противодействии коррупции. Анализируются основные нормы этических кодексов в США, Канаде и Германии. Характеризуются кодексы этики, действующие в субъектах Российской Федерации, рассматриваются проблемы, связанные с их реализацией. Исследуется проблема механизма реализации кодексов этики государственных и муниципальных служащих.

Магомедов К.- Риски остаются высокими.

В статье рассматриваются различные оценки проблемы коррупции в деятельности органов государственной власти Российской Федерации, в том числе ее кадровых аспектов в органах государственного и муниципального управления; определяются основные источники воспроизводства коррупции и измеряется степень ее угрозы в современных российских условиях. Социологический анализ проблемы коррупции основан на данных социологического исследования, проведенного сотрудниками Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации в рамках выполнения государственного заказа 2014 года.

Комлева В.- Совпадения субъекта и объекта борьбы с коррупцией в России.

В статье анализируется противоречие антикоррупционной политики в России – совпадение субъекта и объекта борьбы с коррупцией. Незрелость механизмов общественного контроля и системы некоммерческих организаций усугубляют проблему. Противоречие будет сохраняться по следующим причинам: особенности модели «большого государства» в России; самостоятельность регионов России при создании правовой среды; особенности культуры служения российских чиновников. Приводятся факты и статистика, подтверждающие выводы автора.

Отари Аршба, Татунц С.- Иммиграция и мультикультурализм в странах Скандинавии.

Среди западноевропейских стран Норвегия и Швеция вплоть до последней четверти XX века оставались культурно гомогенными, стоящими отчасти в стороне от массового притока иммигрантов в европейский регион из стран Азии и Африки. Авторы рассматривают социокультурные последствия превращения этих стран в «вожделенный социальный рай» для множества беженцев, нелегальных иммигрантов, «гастарбайтеров». Отказавшись от либерализации иммиграционной политики, но сохранив основные принципы государственной политики обеспечения прав и свобод легальных иммигрантов, эти страны ужесточили законодательство в последнее десятилетие в интересах социально-экономической и политической стабильности общества. В статье выявляются общие черты и особенности иммиграционной ситуации Норвегии и Швеции, институциональные основания политики приема иммигрантов и их социокультурной интеграции. Прослеживается связь между проблемой неконструктивной стратегии социокультурной адаптации жителей этих стран с иммигрантским прошлым и исламским⁴

культурным background и изменениями в общественных настроениях в сторону ксенофобии, с растущей поддержкой правого популизма и антимусульманского радикализма. Модель социального государства и ценности либерализма в этом регионе сталкиваются с вызовами, которые могут потрясти их до основания.

Циника В.- Институциональный аспект управления государственной гражданской службой.

В статье с социологических позиций рассматривается институциональный аспект проблемы создания в Российской Федерации эффективной системы управления государственной гражданской службой. Прикладной аспект социологического анализа базируется на данных различных исследований по актуальным проблемам государственной службы, в том числе и на исследовании, проведенном автором в 2014 году.

Агрба З.- Система обеспечения инвестиционной безопасности в Российской Федерации в современных условиях.

Отмечая необходимость широкого привлечения инвестиций, автор рассматривает возможные риски от иностранных вливаний в отечественную экономику. Обращает внимание на то, что России еще только предстоит сформировать оптимальный механизм привлечения иностранного капитала, который в полной мере обеспечивал бы экономическую безопасность страны. При этом инвестиционную безопасность следует рассматривать как один из важнейших элементов подсистемы не только экономической, но и национальной безопасности Российской Федерации. Автор настаивает, что органы государственной власти при оценке государственной политики по привлечению иностранных инвестиций должны постоянно искать компромисс между созданием более открытой среды для иностранных инвестиций и реализации своих национальных интересов.

Вестник МГУ.- Серия 18: Социология и политология.- №3.- 2014г.

Добренков В. и др.- 25 лет социологическому факультету МГУ им. М.В. Ломоносова.

Данная статья посвящена 25 летнему юбилею социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. В ней авторами представлена вся работа факультета за прошедшие 25 лет: научная, учебная, издательская.

Масалков И.- Клинический взгляд на социальные неравенства.

Социальное неравенство отражает сложившуюся систему отношений в обществе. В статье рассматриваются специфические черты деградации социальных отношений в разных сферах. В анализе существующих неравенств в российском обществе наблюдается четкая тенденция к комплексному подходу. Экономический подход выносит на рассмотрение в первую очередь вопросы об особенностях распределения богатств и доходов. Социологический подход позволяет расширить поле обсуждения, высветить взаимосвязь

экономики и социальной политики, поляризацию социальной структуры. Эмоция является специальным механизмом тела, необходимым для регулирования наших отношений с другими людьми, окружающим миром.

Гавриленко О.- Россия между Западом и Востоком: организация, культура, практики управления и отношения неравенства.

Статья посвящена проблемам формирования российской деловой культуры, влиянию национальной культуры на специфику функционирования современных российских организаций и организационное поведение. Ведение бизнеса предполагает на управленческом уровне работу с неоднородными элементами, сводимыми в единые системы, в которых сама неоднородность (социальная, историческая, культурная) является одной из основных управленческих проблем, требующих разработки и применения порой весьма нетривиальных управленческих технологий.

Карпова Н.- Региональное неравенство как фактор развития политической культуры российского общества: методологический аспект.

Статья посвящена исследованию регионального неравенства современной России в формате его влияния на специфику и тенденции формирования политической культуры российского общества. Автор дает определение понятию «региональное неравенство», анализирует характер социально-экономической дифференциации российских регионов и особенности их политико-культурного развития.

Акчуриин Б., Сазанов И.- Социальные факторы бедности в современной России.

Актуальность статьи обусловлена тем, что бедность и малообеспеченность наряду с сопровождающими их значительными масштабами социального неравенства продолжают оставаться одними из наиболее острых социальных проблем современного российского общества. В статье анализируются основные факторы низкого уровня жизни значительного числа россиян, особенности российской бедности, а также предлагаются пути преодоления данного социального явления.

Тавадова А.- Социальное неравенство в функциональном поле социального государства.

В статье приведен сравнительный анализ по важным с точки зрения развития социального государства социально-экономическим показателям, характеризующим ситуацию в России и еще в шестнадцати странах с развитыми экономиками. Сглаживание последствий социального неравенства рассматривается как основополагающая функция социального государства. Описана также роль гражданского общества в становлении социального государства и реализации его функций. Особое внимание уделяется угрозам развития социального государства в современном обществе.

Пакина Т.- Трудовые ценности и установки современных студентов (по материалам социологического исследования).

Трудовые установки и ценности являются важнейшими компонентами трудового поведения молодежи. Статье осуществлен анализ трудового поведения и ценностей⁵

современных студентов, позиции ценностей труда в структуре базовых ценностей, отношений, знаний и пожеланий к будущей профессии на материале социологического исследования.

Бакланцева Л.- Социальное неравенство как основной барьер для реализации реформ в современной России.

В статье представлен анализ ситуации социального неравенства, сложившийся в современном российском обществе. Подробно рассмотрены такие виды социального неравенства, как социально-экономическое, профессионально-квалифицированное и региональное. Приведены актуальные статистические данные основных российских источников. Выявлена взаимосвязь между социальным неравенством и нарастанием чувства социальной незащищенности среди населения, которая в свою очередь приводит к распространению недоверия к власти и недовольства ею, а также негативно сказывается на реализации государственных реформ. Автор приводит основные очевидные направления решения данных проблем.

Гурылина М.- Политическое участие в современной России: социокультурные аспекты.

Автор анализирует особенности политического участия российских граждан в период трансформации политической системы. Выделены основные модели политического участия, свойственные российским гражданам. Определены социокультурные аспекты политического поведения россиян в контексте культурно-исторической политической традиции.

Саркисян И.- Доктрины модернизации: Россия от Петра Первого до «Сталинской революции».

В статье описываются важные исторические вехи модернизации в России на протяжении длительного исторического периода. Автор анализирует социально-политические и социально-экономические предпосылки, а также последствия некоторых нововведений, что служит базой для изучения доктрины модернизации.

Социс.-№4.-2015г.

Шубрт И.- Концепция социального времени в социологии – перспективный подход или теоретический тупик?

В 1937 году П.А. Сорокин и Р.К. Мертон опубликовали статью о социальном времени. Они констатировали, что большинство исследователей в области общественных наук соглашались с возможностью использования астрономической концепции равномерно протекающего, квантитативного времени. Они пытались ввести концепцию «социального времени» как методологический инструмент, использование которого позволит глубже понять социальную периодичность. Г.Гурвич и другие социологи способствовали закреплению понятия социальное время в социологии. Вместе с тем в статье обозначены проблемы в использовании этого понятия.

Селиванов А.- Познание будущего развивающихся социальных объектов.

Предлагается методологическая платформа познания будущего развивающихся социальных объектов, основанная на разделении онтологического будущего на несколько типов, различение фундаментальной и прикладной футурологии, выделении эмпирического, теоретического и экспертно-аналитического уровней познания будущего.

Рыбаковский Л.- Депопуляция и ее этнические аспекты в России.

В статье рассматриваются последствия продолжавшейся в России депопуляции, в результате которой не только сократились численность и доля российского населения в мире и его расселение по территории страны, но и произошли существенные сдвиги в этнической структуре населения как России в целом, так и в ее национальных образованиях.

Чой Ву Ик.- Социально-экономические изменения в жизни российских корейцев в условиях рыночной экономики.

Рассматриваются изменения и их особенности, произошедшие в жизни российских корейцев в условиях рыночной экономики. Во времена СССР они в основном были заняты в сельском хозяйстве, однако сейчас активно включаются в коммерцию, торговлю и частное предпринимательство. Уровень их образования повысился, все больше этнических корейцев стали играть заметную роль в современном российском обществе.

Попков Ю.- Национальная политика в России: целевые установки и региональные модели.

Анализируются целевые ориентиры и противоречия «Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года», обосновывается необходимость формирования региональных моделей национальной политики, учитывающих особенности протекания этносоциальных процессов на местах. На примере Концепции реализации национальной политики в городе Новосибирске обсуждаются правовые проблемы, возникающие при разработке региональных концепций национальной политики.

Климов С.- Взаимодействие горожан с властью: компетентное участие и проблема посредников.

В статье раскрывается взаимодействие организованных и неорганизованных горожан с местной властью: способность к социальной активности первых и реагирования на ожидания и требования общества – вторых. Выявлены составляющие диалог общественников с органами власти, функции посредников – тех, кто становится медиатором между ними. Делается вывод о том, что стремление власти жестко контролировать гражданские инициативы ведет к отчуждению, апатии, всплескам спонтанного недовольства.

Давыборец Е.- «Прямая линия Президента с народом» как социально-политическая технология.

Исследуется социально-политическая технология, применяемая в современной практике России – «Прямые линии с Владимиром Путиным». Выявлен ряд ее позитивных функций: политическая социализация граждан, формирование традиции взаимодействия власти и общества, взаимное информирование власти и населения, повышение доверия к президенту и поддержание его позитивного имиджа. Также анализируются негативные стороны данной технологии, в числе которых манипулятивные техники и идеологизация массового сознания. По мнению автора, «Прямые линии...» способствуют демократизации политической системы.

Солодников В.- Потенциал социальных протестов в современной России.

В статье предпринята попытка оценить динамику протестного потенциала россиян с учетом социально-демографических и психографических характеристик потенциальных (не) участников протестных акций в возрасте 16 лет и старше. Используются данные двух «волн» регулярного репрезентативного (для городов с населением 100 тысяч и более жителей) всероссийского исследования (Российский индекс целевых групп) второй половины 2012 года.

Трофимова И.- Гражданский активизм в современном российском обществе: особенности локализации.

В статье рассматриваются специфика локализации практик гражданского участия в современном российском обществе. Показано, что гражданская активность как некоторая общая характеристика социума неравномерным образом распределена среди различных социальных слоев и групп, представители которых по-разному оценивают как степень актуальности стоящих перед ними проблем, так и эффективность своего участия в их решении. Практики, содержащие возможности неформального самовыражения, самореализации, проявления инициативы, в большой степени локализованы среди молодых, образованных, урбанизированных и мобильных групп населения. Институциональные, конвенциональные формы гражданского участия локализованы среди представителей старших поколений, жителей глубинки.

Зигмунт О., Ветцелс П. - Институциональная теория аномии - эмпирическая проверка.

Институциональная теория аномии (ИТА) – теоретическая база объяснения преступности в ситуации доминирования тех или иных общественных институтов (экономики, политической системы – в ущерб институтам семьи, школы, групп сверстников). Проверка ИТА кроме статистики должна опираться на данные количественных опросов. По причине доступности школьники больше других групп подходят для таких исследований. Проверка ИТА возможна на материале обществ со сходной институциональной структурой и различиями в скорости общественных изменений (Восточная и Западная Германия) и обществ со стремительными переменами и различиями в институциональной структуре (Восточная Германия и Россия). Представлена концепция эмпирического исследования институциональной теории аномии.

Масловская Е.- Становление и современные тенденции развития социологии права в США и Великобритании.

В статье представлена эволюция американской и британской социологии права с 1960-х гг. до настоящего времени. Выделяются основные теоретические подходы к анализу правовых институтов и ведущие направления эмпирических исследований. Подчеркиваются различия между социологией права и изучением правовой сферы в рамках юридических дисциплин. Характеризуются особенности институционализации социологии права в США и Великобритании. Рассматривается влияние профессионализации на характер и особенности социологии права в данных странах. Отмечается значение для развития социологии права идей Т. Парсонса, Дж. Александера, представителей микросоциологических подходов.

Елютина М., Тамаев Т.- Поведенческие особенности пожилых осужденных.

На основе применения качественной методологии предлагается содержательная характеристика поведенческих особенностей заключенных пожилого возраста, чей криминальный опыт отмечен многократностью преступных актов и сроков пребывания в исправительном учреждении. В противовес традиционным представлениям обозначена потребность пожилых осужденных в “пожизненном контракте” на соблюдение требований качества жизни и постоянной заботе государства.

Котельникова З.- Взаимосвязь практик потребления алкоголя с социальной структурой современной России.

Описываются практики потребления алкоголя, определяются группы населения, которым присущи новые стили потребления алкогольных напитков. Классификация строится на основе видов потребляемых алкогольных напитков, регулярности их употребления, мест и характера совмещения с приемом пищи. Эмпирической базой исследования выступает объединенный массив данных опросов домохозяйств и взрослого населения в возрасте 15 лет и старше, проведенных в рамках 21-й волны РМЭЗ ВШЭ. В результате выявлены шесть практик потребления алкоголя и проверена их связь с определенными социальными слоями населения.

Чирикова А.- Этика взаимодействия врачей друг с другом: социологический анализ неформальных практик.

На основе пятидесяти семи глубинных интервью с врачами и руководителями медицинских учреждений в Москве и регионах (Вологодская и Калужская области) описаны неформальные практики отношений в медицинском цеху. Особое внимание уделено ответу на вопрос: представляют ли врачи – как профессиональная группа – сообщество автономных профессионалов или они стремятся к коллективности в своей работе?

Ермолаева П., Носкова Е.- Основные тенденции здорового образа жизни россиян.

На основе данных общероссийских опросов проанализированы взаимосвязи между пониманием ЗОЖ, основными практиками и такими социальнодемографическими

доминантами, как: возраст, гендер, уровень образования, материальное положение. Выявлено, что соблюдение основных практик ЗОЖ присуще женщинам, специалистам с высшим образованием и высокодоходным группам.

Штоп-Рутковска К.- Киберпамять, или о чем мы (не)помним в сети. Анализ локальной памяти: Белосток и Люблин.

Статья посвящена анализу механизмов влияния Интернета на процессы формирования “мест памяти” и “сообществ памяти”. Обобщаются результаты исследования мультикультурной цифровой памяти населения Люблина и Белостока. Сравнивается память, представленная на официальных городских порталах с памятью неофициальной, зафиксированной в социальных сетях и словарных статьях Википедии. Рассмотрены механизмы конструирования групповой локальной памяти на примере отражения в официальных и неофициальных интернет-источниках положения еврейских общин в Польше и отношений между польским и еврейским населением в обоих городах.

Реутов Е.В., Тришина Т.В. Интернет-практики и информационные предпочтения населения.

В структуре медиа-предпочтений населения России, особенно в возрастных группах до 40 лет Интернет постепенно оттесняет традиционные СМИ. Основная функция Интернета – коммуникационная, что подтверждают результаты исследования. Социальные сети и блоги – наиболее востребованный вид интернетресурсов. Основные барьеры на пути дальнейшей экспансии Интернета в жизненное пространство граждан имеют уже не инфраструктурный, а компетентностный и социокультурный характер.

Шаповалова И.- Влияние интернет-коммуникаций на поведение и интеллектуальное развитие молодежи.

Проведенное в Белгородской области исследование показало нарастание сетевой интернет-зависимости молодых людей и осознание ими негативных последствий от информационных контентов для социального самочувствия и психического здоровья. Выявлены риски от бесконтрольного развития виртуальных сетей, привлечено внимание к существующей проблеме и к поиску путей ее решения.

Малинецкий Г.- Междисциплинарные идеи в социологии и вызовы будущего.

Рассматриваются взаимосвязи современной социологии с междисциплинарными подходами. Обсуждаются перемены, которые ждут человечество в первой половине XXI в. в геополитике, геоэкономике и геокультуре. Показывается, что именно социология в среднесрочной перспективе выйдет на передовые позиции в комплексе наук о природе, обществе, человеке.

Гейдаров П. - Балловая система оценки научных трудов и электронный научный семинар.

Рассматриваются способы построения единой экспертной системы оценки научных трудов с применением современных технологий. В ее основе лежит использование индексов цитирований и импакт факторов. В дополнение к общей аттестации научных¹¹

работников предлагается проведение единого электронного научного семинара применительно к рассмотрению защит диссертаций и других научных трудов.

Международное публичное и частное право.- №2.- 2015г.

Коннов В.- Особенности международно-правового обеспечения современных механизмов поддержания финансово-экономической стабильности.

В статье сформулирован авторский взгляд на международно-правовое обеспечение функционирования механизмов поддержания финансово-экономической стабильности на универсальном и региональном уровнях. В частности, обосновывается ведущая роль институциональной составляющей в правовом обеспечении международного сотрудничества в сфере поддержания финансово-экономической стабильности, связь антикризисных мер с договорным ограничением государственного суверенитета.

Филимонов Г., Данюк Н.- Роль украинского кризиса в переформатировании мироустройства: взгляд из России.

Настоящая статья посвящена анализу проблем, связанных с переформатированием системы международных отношений, формированием нового мирового порядка при помощи инструментов «мягкой силы». Проблемы трансформации системы международных отношений, а также роль и место России в этих процессах приобретают чрезвычайную остроту и актуальность в современных условиях. Это связано с тем, что события на Украине при детальном рассмотрении стали еще одним тектоническим сдвигом в глобальной политической парадигме, который приближает окончательное оформление нового мирового порядка.

Симонова Н.- Влияние консультативной юрисдикции международных региональных судебных органов на обеспечение выполнения обязательств по международным договорам.

Статья освещает особенности консультативной юрисдикции Межамериканского и Африканского судов по правам человека. Автор отмечает, что кроме положительного влияния на выполнимость договорных обязательств консультативная юрисдикция имеет и противоположный эффект, связанный с конкуренцией юрисдикций и толкований международных судебных органов.

Петросян О., Федоров В. - О некоторых вопросах международно-правового обеспечения получения квалифицированной юридической помощи в Вооруженных силах.

В статье рассматриваются вопросы юридической помощи военнослужащим в зарубежных странах. Авторами анализируются международные правовые акты, регулирующие вопросы юридической помощи военнослужащим, и основные институты, оказывающие данный вид помощи. При этом авторами отмечается важнейшая роль военной юстиции в данной сфере.

Искевич И., Белов А.- Роль венской конвенции о консульских сношениях от 24 апреля 1963 года в развитии консульского права.

Статья посвящена роли Венской конвенции о консульских сношениях (1963 год) в развитии консульского права. Авторами рассматривается история разработки и принятия Венской конвенции 1963 года, подробно раскрыто ее содержание, проанализированы основные положения.

Грачев О. и др.- Организационно-правовое обеспечение таможенной безопасности Евразийского экономического союза.

В связи с торгово-экономической интеграцией дружественных стран, закрепленной в договоре о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) (2014 г.), с учетом враждебной антироссийской политики США и стран — членов ЕС, направленной на воспрепятствование развитию евразийских интеграционных процессов, необходимо решать вопросы обеспечения таможенной безопасности государств — членов ЕАЭС, в том числе России. В ЕС уже принята и успешно осуществляется программа таможенной безопасности (Le programme de securite en matiere douaniere de l'UE). Институт таможенной безопасности существует в ряде зарубежных стран, в частности, в Таможенном кодексе Украины. Обосновывается роль уголовного права в формировании теории таможенной безопасности ЕАЭС. Сравнительный анализ источников уголовного права государств — членов ТС показал незавершенность процесса их конвергенции — составы таможенных преступлений в уголовных кодексах государств — членов ТС не идентичны, имеются существенные отличия, что в условиях нового уровня интеграции неприемлемо. Авторами обосновывается необходимость введения в научный оборот понятия «таможенная безопасность», которую предлагается признать самостоятельной структурной единицей категории «национальная безопасность», а вопросы уголовно-правового обеспечения таможенной безопасности ЕАЭС — новым направлением в науке уголовного права.

Рязанова М.- Европейское сотрудничество в области использования и охраны от загрязнения трансграничных водотоков.

В статье проводится анализ природоохранных конвенций, разработанных в рамках Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций, регулирующих различные аспекты водопользования. Подчеркивается значимость нарастающего глобального охвата инструментов ЕЭК ООН, обеспечивающих правовую основу для успешного трансграничного водного сотрудничества, основанного на модели, которая доказала свою эффективность, поскольку многие крупные бассейны рек и озер являются общими для государств ЕЭК ООН и для государств, не являющихся членами этой организации. Проанализированы наиболее важные характерные черты для рассматриваемых конвенций, а также общая нормативная основа, базирующаяся на ряде ключевых принципов. Отмечено влияние европейского опыта трансграничного водного сотрудничества на российскую практику международных договоров при регулировании вопросов управления, рационального использования и охраны трансграничных водных ресурсов.

Безденежных А.- Развитие международной стандартизации в области риск-менеджмента.

Статья рассматривает вопросы унификации терминологии и содержания международных стандартов рискменеджмента. Показаны возможности применения международного опыта в сфере разработки стандартов риск- менеджмента в хозяйственной деятельности в России.

Сухаренко А.- Международное сотрудничество России в сфере противодействия коррупции.

В настоящей статье содержится краткий анализ состояния и тенденций развития международного правоохранительного сотрудничества России в сфере противодействия коррупции.

Трубачева К.- Отдельные правовые аспекты построения взаимоотношений между Европейским союзом и Республикой Беларусь.

Европейская политика добрососедства представляет собой особую систему построения международных взаимоотношений между Европейским союзом (ЕС) и третьими странами, что в настоящее время является неотъемлемой частью проводимой ЕС внешней политики. Правовую базу же европейской политики добрососедства составляют так называемые «смешанные соглашения», с одной стороны заключаемые Европейским союзом и третьей страной с другой. В свою очередь подобные заключенные «смешанные соглашения» оказывают непосредственное влияние на правовую систему как самого ЕС, так и заключившего его государства. Именно исходя из этого суд Европейского союза признал их «неотъемлемой частью» всей правовой системы ЕС.

Габричидзе Б.- О некоторых вопросах противодействия коррупции и обеспечения собственной безопасности в полиции зарубежных стран (Франция, Германия).

В статье анализируются зарубежные нормативно-правовые акты, регламентирующие меры противодействия коррупции в полиции Франции и Германии. При этом авторами отмечается, что, помимо уголовно-правовых мер, широко применяются и административно-правовые способы противодействия коррупции. Данные меры отличаются многогранностью и иерархичностью и направлены на различные сферы деятельности правоохранительных органов Франции и Германии.

Гриб В., Адамян Р.- Особенности противодействия совершению тайных хищений автотранспортных средств в некоторых зарубежных странах.

В работе рассмотрены актуальные проблемы совершения хищений и угонов автомобильного транспорта. Сделаны выводы о дальнейших перспективах и тенденции в устранении существующей неточности в понимании завладения и угона транспортного средства, при этом следует прибегнуть к частичному заимствованию положительного опыта зарубежных стран.

Карпов Е.-О некоторых вопросах реализации имущественных прав собственника в гражданском праве романо-германской правовой семьи (сравнительное исследование).

В данной статье автор рассматривает возможность реализации имущественных прав собственника. При этом автором анализируются современные доктрины о праве собственности в зарубежном и российском законодательстве, а также зарубежное гражданское законодательство. В ходе исследования автор приходит к выводу о взаимодействии иностранного и российского законодательства и логической обусловленности реализации имущественных прав собственника в российском законодательстве.

Шмыгановский А. - Дуализм исполнительной власти Французской Республики как признак наличия политической конкуренции.

Политическая конкуренция — это прежде всего соперничество между различными политическими институтами. Зачастую борьба за власть происходит между партиями и между различными ветвями власти. Однако Французская Республика является замечательным примером того, как может происходить эта борьба за власть в рамках одной исполнительной ветви власти.

Вестник КазНУ им. Аль-Фараби. - Серия международные отношения и международное право - № 1 – 2015.

Бурнашов И.– Идея и практика Евразийского Союза во внешней политике Казахстана.

Последствия дезинтеграции Советского Союза позволили именно Содружеству Независимых Государств со всеми его институтами отчасти смягчить последствия разрыва и сохранить определенный уровень взаимодействия между новыми государствами. 1993-1994 годы стали временем поиска путей развития СНГ и выхода из указанного кризиса. Одним из вариантов оптимизации интеграционного процесса явилась инициатива Назарбаева Н.А. о создании Евразийского Союза (ЕАС). В статье рассматривается идея евразийства как основа возникновения проекта ЕАС, показаны основные принципы и механизмы его формирования, параллелизм сосуществования нескольких интеграционных проектов – ЕАС, ЕврАзЭС, ЦАС. Автор стремится показать перспективу евразийского проекта в рамках СНГ, как она виделась в начале 2000-х годов.

Айдарбаев С., Сапаргали А. – Правовой статус Евразийского экономического союза.

В статье рассматривается вопрос о международно-правовом статусе Евразийского экономического союза. Хотя в тексте Договора о Евразийском экономическом союзе прямо заявлено, что Союз является международной региональной организацией экономической интеграции, однако, не все ученые согласны с этим. Некоторые исследователи пытаются обосновать статус Евразийского экономического союза как «союзного государства», «свободной федерации» или конфедерации. Они пытаются признать за Евразийским экономическим союзом наличие экономического суверенитета и, как следствие, государственного иммунитета.

Байзакова К., Каракулов Е. – Евразийская интеграция как фактор противодействия глобальным рискам.

Цели и задачи многовекторной политики Казахстана представляют собой сложную структуру. Во внутренней и внешней политике Казахстана вопросы обеспечения всеобъемлющей безопасности занимают важное место. Цель данной статьи – проанализировать вопросы обеспечения безопасности в рамках Евразийского Союза. Идея, которую предложил 1994 году Глава государства Н.Назарбаев, сегодня воплощена в создание ЕАЭС. Три страны в целях развития сотрудничества между собой и с мировым сообществом и с учетом своих геополитических и геостратегических интересов создали интеграционное объединение. Евразийская интеграция имеет несколько измерений, в том числе и военно-политическое измерение, которое отражает задачи обеспечения внутренней безопасности. Казахстан вносит большой вклад в деле региональной интеграции. В рамках Евразийского Союза вопросы безопасности обеспечиваются деятельностью ОДКБ.

Уразаева Ф. – Евразийский экономический союз как высший этап евразийской интеграции.

Статья раскрывает важность Евразийского экономического союза, который начал функционировать с 1 января 2015 года. Евразийская интеграция это на сегодняшний день, прежде всего, экономическая интеграция. То есть свободное передвижение товаров, капитала, услуг и рабочей силы в рамках стран-членов ЕАЭС. В выигрыше все государства-члены ЕАЭС. Каждое государство-член ЕАЭС участвуя в этой новой международной экономической структуре, будет иметь конкретные выгоды. Особенностью ЕАЭС является то, что его наднациональные органы не будут находиться в разных странах. Евразийская экономическая комиссия находится в Москве, Евразийский банк развития находится в Алматы, а арбитражный суд будет находиться в Минске. ЕАЭС уже сейчас начал занимать свое достойное место на международной арене. ЕАЭС – это не замкнутая структура, он открыт для всех стран, желающих иметь тесные торгово-экономические связи с этой международной структурой.

Деловарова Л. – некоторые аспекты развития международного сотрудничества в сфере регулирования миграционных процессов на постсоветском пространстве: ЕврАзЭС, Таможенный союз и Евразийский экономический союз.

Миграционные процессы являются составной частью глобальных политических и социально-экономических, социокультурных и других процессов современной системы международных отношений. Масштаб, основные тенденции и характер миграций отражают современное состояние обществ и экономик, а также безопасности, охватывая большинство регионов мира. Постсоветское пространство с центром в России и частично в Казахстане занимает определенную нишу в глобальной миграционной системе. Это, в свою очередь, определяет необходимость выработки эффективных подходов к развитию сотрудничества в сфере скоординированного управления миграционными процессами. Положительную динамику в данном контексте можно наблюдать в формате некоторых международных организаций, действующих на постсоветском пространстве – ЕврАзЭС, Таможенный союз, а также Евразийский экономический союз. Формирование единого рынка труда, процесс гармонизации национальных законодательств и социальные аспекты являются определенно положительной динамикой.

Губайдуллина М. – Казахстанский контекст евразийской интеграции и ЕАЭС в критическом поле западных экспертов.

Евразийский экономический союз начал свою деятельность 1 января 2015 года. Казахстан является одним из основных его организаторов. ЕАЭС рассматривается в статье с точки зрения развития «перспективных связей Казахстана с Россией и Западом» и в контексте критического восприятия западными экспертами. В статье анализируется разброс мнений относительно создания и дальнейшего функционирования ЕАЭС. Существует определенное признание ЕАЭС в качестве «подготовленного союза»: в рамках Таможенного Союза «были устранены торговые барьеры, внутренние рынки получили общие внешние границы». Наряду с позитивной оценкой экономического характера нового союза присутствует ярко выраженная критика в отношении «евразийства как идеологии», «силового политического давления на участников со стороны России» и др. Противоречивые оценки ЕАЭС и неоднозначность восприятия не означает, что евразийский проект не имеет перспектив.

Шаймарданова З. – Политико-экономическое измерение Шанхайской организации сотрудничества в зарубежной политологии.

Несмотря на небольшой срок деятельности Шанхайской организации сотрудничества, эта организация, ее развитие привлекает внимание политических и общественных деятелей, политологов, экономистов, международных экспертов. Для современных геополитических исследований, проводимых в Казахстане, определенное значение имеют оценка зарубежных экспертов на динамику деятельности ШОС за год, то есть от саммита в Бишкеке (2013) до саммита в Душанбе (2014), обусловленные геополитическими изменениями в мире. В статье рассматриваются расширение ШОС, энергетические вопросы, проблемы национальной, региональной и международной безопасности и т.д. одни считают, что ШОС – это «евразийский НАТО», а другие – «евразийский ОБСЕ», за которыми на самом деле скрывается геополитическое соперничество, характерное для «среды империй», под которыми подразумеваются Россия, Китай, Центральная Азия.

Акатаева А. – ШОС и проблемы безопасности в Центральной Азии.

В данной статье сделана попытка рассмотреть деятельность ШОС в сфере обеспечения региональной безопасности, сосредоточившись на нескольких вопросах, таких, как: Шанхайская организация сотрудничества и проблемы безопасности в Центральной Азии; укрепление безопасности как главной составляющей деятельности ШОС, а также развитие других аспектов безопасности, таких, как (energy security); результаты саммита ШОС в Душанбе; деятельность НАТО в сфере обеспечения региональной безопасности в ЦА в рамках ПРМ; алгоритмы сотрудничества региональных организаций с НАТО. Деятельность ШОС направлена на решение вопросов обеспечения региональной безопасности с упором на противодействие международному терроризму и религиозному экстремизму, незаконному обороту наркотиков, организованной преступности, киберпреступности, а также другим вызовам и угрозам, которые приобрели трансграничный характер. Также необходимо отметить тот факт, что государства-члены ШОС уделяют большое внимание борьбе с терроризмом и нелегальной опиумной¹⁷

экономикой в Афганистане как необходимому условию для достижения долгосрочной безопасности и процветания в регионе. Очевидно, что решение указанных задач требует повышенного внимания и коллективных усилий всего мирового сообщества.

Байкушикова Г. – Опыт европейских стран в формировании стратегии устойчивого развития.

С появлением концепции устойчивого развития экологические приоритеты становятся неременным компонентом любой национальной стратегии развития, основанием для определения целей и направлений как внутренней, так и внешней политики. Концепция устойчивого развития появилась в результате объединения трех основных точек зрения: экономической, социальной и экологической. В соответствии с этим часто говорят о трех целях устойчивого развития: экологической целостности, экоэффективности и экосправедливости. Данная статья посвящена изучению опыта европейских стран, которые первыми на государственном уровне утвердили устойчивое развитие в качестве приоритетного направления внутренней и международной политики. В статье рассматриваются и комплексно анализируются процессы формирования и реализации национальной стратегии устойчивого развития ряда европейских стран, европейская стратегия устойчивого развития.

Кульбаева А.– Сепаратизм в Европе. Некоторые аспекты.

В статье рассматриваются некоторые моменты будущего многонациональных государств Европы. Тренд на регионализацию как форму самоидентификации территориальных сообществ в рамках государства-нации становится все более явным на европейском пространстве. Примеры такого развития ситуации, представленные в статье, подтверждают популярность автономистских и даже сепаратистских вейний на континенте: ситуация в Бельгии долгое время была критической, лишь недавно политический кризис, причиной которого стало стремление к сецессии фламандской части населения, был преодолен; в Каталонии же ясности нет до сих пор, т.к. положительные результаты опроса о независимости региона не имеют юридической силы. Будущее стран, подверженных испытанию на целостность, пока туманно, но уже можно определить как минимум две точки зрения на процессы в этих государствах: еврооптимисты склонны видеть в развитии идеи Европы регионов, стирании границ между членами ЕС выход из создавшейся ситуации; европектики же, напротив, считают, что это усугубит национальное неравенство.

Мовкебаева Г., Решетняк А. – Политика США по демократизации Ближнего Востока: от Суэцкого кризиса до «Арабской весны».

«Арабская весна» и последовавшие за ней события осуществляются в рамках реализации США их внешнеполитической стратегии по демократизации арабского Ближнего Востока, последовательно претворяющейся в жизнь с 50-х гг. XX века. В статье рассмотрены ключевые этапы развития американской политики в регионе. Цель Вашингтона состоит в формировании лояльных Америке правительств и обществ, что обеспечило бы доминирование США на этой части земного шара и решило вопросы энергетической безопасности. Однако в реализации этой программы существует фундаментальная¹⁸

проблема: западные либеральные ценности невозможно перенести на арабское общество. Для взаимовыгодного сотрудничества необходим пересмотр всей системы взаимоотношений между западной и исламской цивилизациями на равноправной основе.

Серікқызы А., Мырзабеков М. – АҚШ-тың Орталық Азияға қатысты саясаты: іске асыру мүмкіндіктері мен болашағы.

Кеңестер Одағының ыдырауы, Орталық Азиядағы геосаяси вакуумның пайда болуына алып келеді. Осыған дейін әлемдегі жетекші мемлекеттер үшін қол жетпейтін аймақ Орталық Азия өзінің табиғи-шикізат көзінің, ең алдымен, мұнай мен газ және Батыс пен Шығысты қосатын көліктік инфрақұрылымды қалыптастыруға, сондай-ақ, халықаралық терроризмге қарсы күресте пайдалануда плацдарм ретіндегі рөлінің маңыздылығына байланысты, жетекші мемлекеттердің геосаяси және геостратегиялық талас аймағына айналды. 2001 жылдың 11 қыркүйегінен кейін Орталық Азияның әлемдік саясаттың басты ойыншылары салтанатын – АҚШ, Ресей және Қытайдың стратегиялық үстемдігі үшін күрес аймағына айналуы, бұндай бәсекелестікке жаһандық сипат береді.

Омарова А., Жумадилова А. – Араб мемлекеттерінің сыртқы саяси бағытының қалыптасуындағы ислам факторының рөлі.

XXI ғасырда ислам факторы мәселесі халықаралық аренадағы, халықаралық өмірдегі маңызды, іргелі мәселелердің қатарына айналып отыр. Мақала тақырыбының өзектілігі, оның өміршеңдігінен, яғни исламның қазіргі таңдағы әлемдік саясаттағы рөлінің артуына байланысты айқындалады. Осыған байланысты, мақаладағы берілген араб мемлекеттерінің сыртқы саясатына ислам факторының ықпалына, оның құрылымы мен ерекшеліктеріне талдау жасау маңызды. Мақалада ислам факторының мәні, құрылымы, мазмұны және негізі детерминанттары қарастырылады. Араб мемлекеттерінің сыртқы саясатындағы ислам факторы ықпалының тетіктері, мәніне талдай жасалынып, XX ғ. соңы мен XXI ғ. басындағы араб елдерінің ислам факторының ықпалы аясындағы аймақтық және халықаралық саясатының мазмұнының өзгеріске ұшырау үрдісі қарастырылады.

Issova L., Farkhat A. – Integration processes in Asia-Pacific region.

The article discusses the integration processes in the Asia-Pacific region. In the geopolitical plane, Asia-Pacific region is the one of the spaces of interests' intersection of major power centers. This region act as a springboard for the states on both sides of the ocean. Since the end of the last century, the grouping of region countries and the integration process gained a new turn. Asia-Pacific trade is important because it is huge, innovative and dynamically develops. Asia-Pacific region has the strategic importance for the world. The economies of countries called Asian "tigers" and "dragons", is developing rapidly and is at the leading position in the world on economic indicators.

Сарбаева Р. – Гендерная политика международных организаций в решении проблем мира и безопасности.

Одной из характерных тенденций современного глобального мира является то, что проблемы находящиеся даже на периферии внутриполитической жизни многих стран, встали на повестку дня мировой политик. Политизация вопросов, касающихся женщин¹⁹

в области миротворчества, постепенно нашла свое адекватное отражение и на международном уровне. Влиятельные международные организации рассматривают разрешение проблем гендерного миротворчества как один из основных аспектов демократизации политической жизни обществ.

Оспанов Н. – Теория политического реализма в международных отношениях.

Современные международные политические процессы в мире ставят научное сообщество перед необходимостью глубокого изучения вопросов войны и мира, дипломатии, отношений между государствами. Организация Объединенных Наций, основанная на теории либерализма, до и после распада биполярной системы международных отношений показала свою недееспособность решать многочисленные злободневные проблемы международного сообщества. Противоположная либерализму теория политического реализма объясняет политические процессы в международных отношениях стремлением государств к власти и силовому превосходству. Целью данной статьи является анализ процесса зарождения школы политического реализма и выделения основных концептов этой доктрины. В статье последовательно рассматриваются основные идеи главных идеологов политического реализма.

Баймагамбетов З. – Сравнительный анализ теоретических концепций в определении унификации права международной торговли.

В статье на основе комплексного изучения доктринальных подходов, относительно понятия и основного правового содержания института унификации права международной торговли были установлены объективные предпосылки и факторы, способствующие реализации этого процесса, определена его комплексная (межотраслевая) принадлежность. Исследование вопросов унификации права международной торговли рассматривалось в рамках национального (гражданского) права и международного частного права. Вместе с тем обращено внимание на публичные аспекты правовой унификации, поскольку само слово «унификация» означает, прежде всего, процесс, активное действие со стороны властных, публичных органов. Проанализировано соотношение понятий гармонизация, сближение и унификация, автором дано более широкое, развернутое определение «унификации права международной торговли» с учетом состояния развития современных экономических отношений государств.

Апенев С. – Научная обоснованность уголовно-правовой нормы как условия их эффективности (или теоретические и практические вопросы классификации форм соучастия).

В статье рассмотрена одна из проблем Общей части уголовного права – вопросы классификации форм соучастия и изучена степень соответствия нынешней законодательной формулировки теоретическим и практическим требованиям уголовного права. В ходе анализа статьи 31 Уголовного кодекса Республики Казахстан выявлено ее несоответствие вышеназванным требованиям по нескольким причинам. Во-первых, формы, предусмотренные уголовным кодексом, не в состоянии охватить все преступные деяния, совершенные в соучастии, а именно в соучастии с распределением ролей, которое означает суть данного правового института. Во-вторых, в теории уголовного²⁰

права совершение преступления группой лиц рассматривается как одна из форм соучастия, а не как все ее формы в совокупности. В-третьих, новый уголовный закон Республики Казахстан отказывается от понятия «формы соучастия». Автор статьи видит причину такого отказа в дискуссии ученых по вопросу разграничения видов и форм соучастия. По этому поводу в статье предлагается авторский вариант решения.

Ногаев А.– «Ұлы күш» ұғымы және күштердің дамуы.

Анархиялы халықаралық жүйеде әлем елдері жаһандық деңгейде жоғары беделге ие биліктің болмауынан, өмір сүруді жалғастыру үшін өз қауіпсіздіктері мен күш-қуатын нығайтуға тырысуда. Бұл мақалада «Ұлттық мүдде» концепциясы аясында реалист, неореалист көзқарастарда маңызды орны бар және біреулер (классикалық реалистер) халықаралық саясатпен сыртқы саясаттың ең басты мақсаттарының бірі деп санайтын, басқалар (неореалистер) болса мемлекеттің өмір сүруіне негізгі тіреуіш беретін бір құрал деп есептейтін «күш» терминіне көңіл бөлдік. Өйткені ұлттық мүдденің қорғалуы үшін мемлекеттің күш-қуаты мықты болуы қажет. Мұндай тұжырымдаманы басшылыққа ала отырып мақсатымыз маңызды тарихи оқиғаларға жай ғана шолу жасап шығу емес, аталған мемлекеттердің үлкен күш болуына әкелген мәселелерді қарастырып, елдердің бұл дәрежеге («ұлы немесе күш» дәрежесі) қалай жеткенін көрсету болып табылады. Сәйкесінше бұл талдау үлкен күштердің жалпы сыртқы саясатын түсінуімізге зор ықпалын тигізеді деген ойдамыз.

Утегенова А.– Концептуальные основы внешней политики России на современном этапе.

В условиях нового витка напряженности между Россией и странами Запада представляется важным исследовать концептуальные основы внешней политики России. В данной статье делается попытка раскрыть идейные основы внешней политики России в последнее десятилетие. Автор исходит из того, что в течение этого периода произошло постепенное изменение ключевых идей в российской внешнеполитической мысли. Произошел отход от первоначальных идей тесного сближения с Европой. Современная российская политическая элита в основу угла ставит уникальность российской цивилизации, самобытность российской культуры, истории, мировоззрения, что в итоге приводит к новым концептам в ее внешней политике. В настоящее время Россия определяет себя в качестве одного из центров мировой политики, в качестве «государства-цивилизации».

Күзембаева А. – Қазіргі кезеңдегі Қазақстан-АҚШ қатынастарының кейбір мәселелері.

Мақалада Қазақстанның Еуразиялық экономикалық одаққа қосылуына байланысты қазақстандық-американдық қатынастардың сипаты ашылып, олардың даму перспективалары қарастырылған. Қазақстан Еуразия кеңістігінде интеграциялық үдерістерді ынталандыра отырып, көпвекторлы саясатты жалғастыруға мүдделі болуда. Осы нық орныққан бағдардың түпкілікті қағидаттары мен құндылықтарына бекем болу – біздің мемлекетіміздің даму шарттарына сәйкес келетін сыртқы саясаттың жалғыз үлгісі болып табылады. Қазақстанның АҚШ және Батыстың басқа елдерімен өзара іс-²¹

кимылдары еліміздің көпвекторлы сыртқы саясатының өміршеңдігі мен серпінделген көрсете білді. Мақалада Қазақстан Республикасы мен АҚШ-тың сауда-экономикалық саласындағы ықпалдастығының кейбір жетістіктері мен мәселелеріне талдау жасалған. Қазіргі таңда Қазақстан – АҚШ қарым-қатынастары әлемдік саясаттың түйінді мәселелері бойынша ұстанған бағыттарының, сондай-ақ ықпалдастықтың басым салаларындағы ұзақ мерзімдік ұлттық мүдделерінің жақындығымен ерекшеленетіндігі атап өтіледі.

Алипқызы Р. – Пекин-Вашингтон: экономическая взаимосвязь.

Данная статья посвящена особенностям экономических отношений Китая и США. Автор рассматриваются такие вопросы, как торговые отношения этих стран, экономическая взаимосвязь, а также стратегия правительств по отношению друг к другу. Проведен сравнительный анализ размера ВВП стран, и сделаны соответствующие выводы. Сегодня отношение между Китаем и США находятся в центре внимания мировой политики. Усиление влияния и лидерских амбиций КНР в мире вынуждает США провести стратегическую переоценку двустороннего взаимодействия. В ближайшие годы сам факт укрепления экономической и военной мощи КНР будет усугублять напряженность в американо-китайских отношениях. Официальная оценка современных американо-китайских отношений, даваемая высшими руководителями США и Китая в ходе двусторонних встреч, как правило, выдержана в оптимистической, позитивной тональности.

Әліпбаев А., Әби Ж. – Қазақстан және Қытай: қазіргі таңдағы трансшекаралық өзен проблемасы.

Қазақстан Республикасы үшін трансшекаралық өзендердің су ресурстарын пайдалану – бұл ерекше және аса маңызды тақырып. Сарапшылардың пайымдауы бойынша Қазақстан елеулі деңгейде су ресурстарының тапшылығын тартып отырған Еуразиялық құрлықтағы елдердің бірі болып табылады. Дегенмен, бүгінгі күні Қазақстан барлық шектес мемле, кеттермен трансшекаралық су көздерін пайдалану және қорғау бойынша халықаралық келісімдерге ие. Алайда, Қазақстан мен Қытай арасында су бөлісі туралы келісім жоқ. Осыған орай, трансшекаралық өзендерді пайдалану және қорғау бойынша қазақ-қытай бірлескен комиссиясы шеңберінде трансшекаралық су көздерін пайдалану және қорғау саласындағы ынтымақтастық мәселесі және келісімге келу қарастырылуда. Өйткені, ҚХР-де, өз кезіндегі, өнеркәсіп, ауылшаруашылығы мен өсіп жатқан қалалардың қажеттілігін арта түскен көлемде қамтамасыз ету үшін су ресурстарының тапшылығын сезінуде. Осы негізде Қазақстан мен Қытайдың су қатынастарын реттеу мәселесі екі мемлекет үшін де стратегиялық мәнге ие.

Макашева К., Идрышева Ж. – Ресей мен Венесуэланың арасындағы ынтымақтастық және оның ерекшеліктері.

Венесуэла Латын Америкасында ғана емес, сонымен бүкіл батыс жарты шарда өзіндік ерекше орны мен беделі бар мемлекет саналады. Екі жақты саяси және экономикалық ынтымақтастық Венесуэлада билік басына Уго Чавес келгеннен кейін жандана бастады. Мұнайдың аса бай қорына ие мемлекет ретінде Венесуэла Латын Америкасы елдері ішінен АҚШ, Канаданы энергетикалық ресурстармен қамтамасыз етуші бірден-бір²²

мемлекет болып есептеледі. Уго Чавес тұсында Венесуэла үкіметі Ресей Федерациясының Латын Америкасы бағытындағы саяси, дипломатиялық, экономикалық және әскери белсенділігінің артуына оң көзқарас білдіріп, Мәскеудің батыс жарты шардағы ықпалының артуын жақтады. Ресей Федерациясын қазіргі және болашақтағы көпжылдық әлемнің ажырамас бөлігі ретінде қарастырды. Қазіргі кезеңде Ресей негізінен идеологиялық қағидалар негізінде емес, ең алдымен сауда және экономикалық факторлар негізінде Латын Америкасы елдерімен ынтымақтастықты арттыруға назар аударуда. Мақалада екі жақты қатынастардың саяси, экономикалық, әскери салалардағы қарым-қатынасы қарастырылған.

Сарыбаев М. – Из истории инвестиционных отношений между РК и странами Вышеградской четверки (2000-2010 гг.).

Как известно, в период подъема экономики в середине 2000-х гг. Казахстан активно начал свою инвестиционную активность во внешних рынках, были большие планы и на европейском направлении. Но наступивший кризис 2008 года ввел свои коррективы, поэтому на данный момент наша страна активно привлекает иностранную инвестицию. Статья посвящена взаимоотношениям Казахстана со странами Вышеградской четверки в области инвестиционных отношений. Автор делает анализ инвестиционного климата Казахстана в 2000-е годы. Кроме того, были рассмотрены не только привлеченные инвестиции из-за рубежа, но и инвестиционное сотрудничество с такими странами, как Польша, Венгрия, Чехия и Словакия. Страны Вышеградской четверки на данный момент являются членами ЕС, поэтому являются для нас транзитными коридором в европейский рынок.

Бюжеева Б., Мырзахметова Г. – Экологиялық мәселелерді шешуге қатысты Орталық Азия елдерінің ынтымақтастығы.

Мақалада Орталық Азия мемлекеттерінің экологиялық мәселелерді реттеудегі ынтымақтастығының кейбір жақтары қарастырылады. Атап айтқанда аймақтағы шешімін таппай отырған көптеген экологиялық мәселелердің бірі ретінде су мәселесіне, су тапшылығына ерекше көңіл бөлінген. Траншекаралық көлдер мен Арал теңізінің салдарлары сияқты мәселелерді шешудегі орталық азиялық елдер арасындағы ынтымақтастықтың бағыттары қарастырылған. Аймақтағы ең маңызды трансшекаралық экологиялық мәселелердің бірі Арал теңізіне ерекше назар аударылған. Орталық Азиялық бес мемлекеттің бастамасымен 1993 жылы Халықаралық Аралды құтқару қоры құрылған болатын. Аталмыш қордың қызметіне баға берілген. Әрине оларды шешуге аймақ мемлекеттері біріге отырып атсалысқанда және осы орайда интеграциялық үрдістің, аймақтағы ұйымдардың маңыздылығын арттыру қажеттілігі қарастырылған.

Елемесова Р., Ондаш А. – Введение в экономическую глобалистику: продовольственная проблема.

Глобальная продовольственная проблема рассматривается с позиции возможностей обеспечения мирового населения достаточным и сбалансированным питанием, а продовольственная безопасность как «право» доступа каждого человека к продуктам питания в любое время физически и экономически. Для обеспечения глобальной²³

продовольственной безопасности необходимы не только ресурсы и технологии, но и международное сотрудничество, развитие глобального рынка продовольственных товаров, рациональное использование продуктов сельского хозяйства в глобальном масштабе. По обеспеченности продовольствием, имеющимся ресурсам и перспективам развития сельского хозяйства, Казахстан относится к одной из благополучных стран современного мира. Развитие аграрного сектора Казахстана – это приоритет в стратегии экономического развития, что свидетельствует об укреплении политики продовольственной безопасности, и стремлении занять заметное место в международной рынке продовольствия.

Кокорева Н., Мырзахметова А.– Глобальные проблемы и их влияния на мировую экономику.

Статья посвящена глобальным проблемам XXI века. На сегодняшний день демографическая и продовольственная проблемы являются одними из важнейших. В статье рассматриваются причины появления данных проблем, меры борьбы с ними в разных странах, результаты демографической политики в развитых и развивающихся странах. Рассмотрены пути решения глобальных проблем международными экономическими организациями, роль международных финансовых институтов в решении демографической и продовольственной проблем. Обращается внимание на демографическую политику в странах Европы и Азии, анализируются последствия ее проведения. В статье даются теоретические подходы к анализу глобальной продовольственной проблемы, раскрываются факторы, лежащие на ее основе. Отмечена возможность решения продовольственной проблемы в мире путем использования современных научно-технических достижений. Показана взаимосвязь и взаимное влияние различных глобальных проблем и отмечена необходимость решать их общими усилиями всех государств и международных организаций.

Байгісіев М., Оспанбаев Ж. – Әлемдік классика негізгі капиталға инвестициялау туралы.

Мақалада XX ғасырдың басы мен ортасындағы экономикалық теория классиктері Дж.Кейнс, Р.Ф.Харрод, Д.Р.Хикс, Дж.Робинсон және басқалардың идеялары мен тұжырымдарынан келіп шығатын капиталға инвестициялау мәселелері қарастырылады. Классикалық мектеп экономикасы жиынтық сұраныс – өндірістің ақшалай құны экономиканы толық жұмысбастылық деңгейінде ұстай отырып, күтілетін пайдалы сатуларды төмендетуге жылдам әрі икемді бейімделеді деп тұжырымдайды. Дж.М.Кейнс аталған тұжырымды абсолютті шындық деп мойындаудан бас тартты және оның Сэй заңынан бас тартуының мәні осында. Кейнс көрсеткендей, шығындар табыстарға тең, басқаша айтқанда жинақтаулар инвестицияларға тең дегеніміз экономикалық ресурстар өзінің толық қолданысын табуы үшін шығындар әрқашан жеткілікті дегенді білдірмейді.

Медуханова Л., Серикбаева А. – Проблемы и перспективы участия Китая на мировых финансовых рынках.

Преобразование Китая за последние десятилетия в одну из крупнейших экономик мира влечет за собой закономерное расширение его участия на мировых финансовых рынках.²⁴

Особенно заметно активизировалась роль китайского юаня в международных расчетах и валютных операциях и участие Китая в организации новых международных финансовых институтов. Растут также зарубежные китайские инвестиции и золотовалютные резервы страны. Все эти процессы вызвали широкое обсуждение вопроса о перспективах трансформации китайского юаня в мировую резервную валюту и соответствующее снижение влияния в мировой финансовой системе американского доллара.

Сабикенов С. – Сотрудничество государств в сфере защиты прав человека в условиях интеграционного процесса.

В данной статье рассматриваются проблемы сотрудничества государств в сфере защиты прав человека в условиях интеграционного процесса. Анализируя различные точки зрения относительно понятия «интеграция государств», автор утверждает, что интеграция государств – это норма международно-правового сотрудничества взаимодействующих субъектов на приоритетных началах, принимающих решения на основе консенсуса, и как взаимосвязь и взаимодействие государств, преследующих цели удовлетворения согласованных общих потребностей и интересов. На современном этапе развития международного общения сотрудничества государств осуществляется в самых различных областях, в т.ч. в сфере защиты прав, интересов гражданина и за рубежом. Защиту прав граждан, находящихся за границей, должно осуществлять, и осуществляет государство посредством своих соответствующих органов и должностных лиц.

Өміржанов Е. – Мемлекеттің халықаралық маңызы бар мәселелерді шешуге атсалысу функциясының мәні және қазақстандық тәжірибе.

Мақалада мемлекет функциясына қатысты әртүрлі авторлардың көзқарастарына талдау жасалынып, мемлекет функцияларын жіктеудің ерекшеліктеріне сипаттама беріледі. Мемлекеттің сыртқы функцияларының бірі халықаралық маңызы бар мәселелерді шешуге атсалысу функциясына жан-жақты талдау жасалынып, оның ерекшеліктері атап өтіледі. Бұл функция түріне қатысты өзге авторлардың пікірлеріне тоқталып, солардың негізінде оған өзіндік анықтама беріледі. Сонымен қатар, Қазақстанның халықаралық маңызы бар мәселелерді шешуге атсалысу функциясына сипаттама беріліп оның жүзеге асырылу ерекшеліктеріне және бүгінгі күні мемлекетіміз үшін бұл функцияны жүзеге асырудың маңыздылығы көрсетіледі. Авторнақты тәжірибеден мысалдар келтіре отырып аталмыш функцияны жүзеге асырмастан бұрын ең алдымен мемлекеттің ішкі функцияларына назар аударып, бұл функция түріне басымдық бермеу қажеттілігін алға тартады.

Досымбекова М., Токтыбеков Т. - Правовые аспекты внедрения информационных систем в деятельности таможенных органов Республики Казахстан.

В статье рассматриваются вопросы внедрения информационных систем в деятельности таможенных органов, изучаются научные и организационные проблемы, связанные с оперативностью оформления таможенных документов многочисленными участниками внешнеэкономической деятельности, внедрением новых информационных систем, создающие определенные условия для снижения риска коррупции на таможне. Особое внимание уделено причинам медленного внедрения новых информационных технологий в деятельности таможенных органов, которые коснулись не всех ее²⁵

структурных подразделений. Сделан акцент на том, что сегодня информатизация практически обошла стороной процесс перемещения, а точнее – вывоза через государственную границу Казахстана культурных ценностей. Это пробел не только процесса информатизации таможенной службы, но и пробел в законодательстве Республики Казахстан. Авторами на основе анализа большого теоретического и практического материала даются рекомендации по их совершенствованию.

Дауренбекова А., Даркенбаев А. – Қазақстандағы сөз бостандығы мәселелері.

Аталмыш мақалада Қазақстандағы бұқаралық ақпарат құралдары саласындағы сөз еркіндігі мәселесі қарастырылған. Ой еркіндігі және сөз бостандығына арналған халықаралық деңгейде қабылданған құжаттардың маңыздылығы қамтылған. Автор кейбір тәуелсіз ақпарат құралдарының жабылу себебін талқылауға баса назар аударған. Қазақстан Республикасының Конституциясы сөз және шығармашылық еркіндігі және ақпаратты еркін алып, тарту құқығын жариялап атырғанда, бұқаралық ақпарат құралдары мен журналистер баспа бетінде, теледидарда, радиода ой-пікір, көзқарас білдіру нәтижесінде құдалауға ұшырап жататындығын да талқылаған. Сонымен қатар, Қазақстан еуропадағы қауіпсіздік және ынтымақтастық жөніндегі ұйымның принциптерін ұстану мақсатында Азаматтық кодекстің, «Бұқаралық ақпарат құралдары туралы», Интернет туралы Заңдарының нормаларына айтарлықтай өзгерістер енгізуі керектігі де айтылған.

Шакиров К. – судебная экспертология как наука: философское обоснование становления и развития.

В статье рассматриваются проблемные вопросы становления научного знания, окружающего сферу судебно-экспертной деятельности. Автором анализируются взгляды ученых, исследовавших данный аспект экспертологических знаний и высказавших неоднозначные суждения по исследованию научных основ судебной экспертизы. На основе критического анализа предлагаемых в социальной литературе философских суждений в статье обосновывается тезис о том, что, зародившись в недрах криминалистической и процессуальной наук, общая теория судебной экспертизы (судебная экспертология) на сегодняшний день в силу своего диалектического развития и трансформации может характеризоваться как самостоятельная прикладная отрасль научного знания, включающая в себя вышеназванные базовые науки в качестве элементов своей системы. В статье дано авторское видение закономерностей, изучаемых предметной областью судебной экспертологии, излагается сущность общей, специальных и конкретных задач, решаемых для удовлетворения потребностей судебно-экспертной деятельности.

Гилева Н. – Правовые аспекты применения дуальной системы образования в Республике Казахстан.

Ввиду недостатка квалифицированных кадров среди выпускников учебных заведений и их отдаленности от реального производства, которым обладают работодатели, изучив немецкий опыт, в Республике Казахстан внедряют дуальную систему образования. Однако в процессе внедрения немецкого опыта учебные заведения совместно с казахстанскими работодателями выявили проблемные вопросы, которые возможно²⁶

урегулировать путем внесения изменений в действующее законодательство Республики Казахстан. В статье проанализировано действующее налоговое и трудовое законодательство, а также законодательство в области образования при применении дуальной системы обучения, а также содержатся рекомендации по адаптации дуальной системы образования на территории Республики Казахстан.

Kaliyeva S., Sadykov I. – New quality of training of qualified personnel as a factor in the prevention of precarious employment in the Republic of Kazakhstan.

In this article, reviewed problems as a precarization of employment, the reasons for the appearance of this phenomenon and its methods of regulation. A special place in solving the problems given to public-private partnership of vocational education with socio-economic institutions, which refers to a system of joint activities, providing training highly skilled workers and mid-level professionals, competitive and mobile in a labor market. The modernization of technical and vocational education in Kazakhstan is carried out under the State program of industrialization and the active involvement of business and employers in the training of new qualified personnel, considering needs of the labor market and international requirements.

За неделю поступили: